

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Vidéken:
 Egy hóra: 1 kor. Egy hóra: 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre: 3 . Negyedévre: 4 . 50 .

Felolós szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRÖNOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utóza 49. szám.

Bölcs előrelátás

Berthmann-Hollweg német birodalmi kancellárnak a balkáni eseményekről és Németország politikájáról tartott hatalmas beszéde amellelt, hogy félreérthetetlen egyenességgel biztosította Magyarországot és Ausztriát háboru esetén a nagy és erős német nemzet szövetséges hűségéről, miránk magyarokra különlegesen még azért is értékes, mert egyik pontjában érinti a mi belső politikai ügyeinket s szinte a leleplezés erejével hat olyan emberek szemében, akik tudnak a sorok közt olvasni és akarnak komolyan gondolkodni. Azt mondja a német kancellár: Ez év folyamán a viszony Törökország és a Balkán államok között annyira kiélesedett, hogy a konfliktus kitörése nem volt többé megakadályozható. Különösen el kellett készülnie lennünk e kérdések erőszakos megoldására, mióta a nyár elején tudomásunkra jutott, hogy a balkáni államok szövetséggé tömörültek.

Berthmann-Hollwegnek ebből a kijelentéséből nyilvánvaló, hogy Németországnak és a kettős monarchiának külügyi vezetősége már jóelőre, a nyár elején tudott arról a diplomáciai titokról, amely a laikus közönség előtt ugyszólván csak a Balkán-háboru kitörésének küszöbén lett láthatóvá, hogy t. i. a négy kis állam egymással szövetségre lépett, még pedig támadó szándékkal Törökország ellen. Ha pedig a szomszédban felrob-

bant a puszkaporos hordó és kigyuladnak a házak, hát Németországnak is meg Magyarországnak és Ausztriának is ugyancsak sietni kell, hogy magát katonailag minden eshetőségre készenléthe helyezze. Németország ezt a maga rendezett viszonyai között egy-kettőre megtehetette. Nem így Magyarország és Ausztria. Mert Magyarországon éppen a felkészültség legfőbb anyagát képező véderő reform ellen folyt egy végre-várhatatlan ádáz obstrukció, mely szükségszerűleg Ausztriát is megakadályozta szabad elhatározásában. Állami életünk vezető kormányfőiraink és a többségi párt főemberei, akik a politikai kulisszák legkényesebb titkairól is értesülve voltak, de amelyekről nagy állami érdekek kockázata nélkül, miután nem beszélhetek, hiába iparkodtak az ellenzék technikázását leszerelésre birni, hiába iparkodtak az ország biztonságának mindennél fontosabb érdekeire, az oppositio nem fogadta el a hazafias intelmeket, csak mint vásárban megvadult bika a fazekasok cserepei között száguldott tovább, böszen öklelözve jobbra, balra, a veszedelem parazsa pedig a szomszédban már kezdett szikrázni a hamu alatt. Tehát vezető államférfiak ezt látván a suprema lex jól megfontolt elvének kényszerítő hatása alatt határozta el, hogy a házszabályokba erőszakosan belemagyarozott kétes értelmű és értékű formaságokon keresztül törve egy erélyes kézmozdulattal keresztül viszik azt, amit az ország biztonsága

és nemzeti létünk fennmaradása érdekében szükségesnek tartottak.

És most azt kérdezzük: nem jól tették-e, hogy keresztül vitték? Van-e olyan balga, vagy bünös magyar ember, aki kezét szívére téve, becsület és lelkiismerete szerint azt merné állítani, hogy kár volt a véderőjavaslatokat tető alá juttatni? Nem inkább azt mondja-e mindenki, hogy bölcs és hazafias cselekedet volt?

A június 4-ikét tehát igazolták az események és kormányunknak és munkapárti vezérférfiainknak bölcs előrelátását igazolta most a német birodalmi kancellár beszéde is, melyből kiérezhető, hogy felelős állásban levő politikusainknak már „a nyár elején” tudniok kellett a beállható veszedelmekről és azért kellett az ország védelmi felkészültségét még erősebb rendszabályok árán is ahhoz igazítani.

TISZA ISTVÁN GRÓF DISZPOLGÁRSÁGA. Felsőőr nagyközség polgársága tudvalevőleg diszpolgárrá választotta meg nemrég Tisza István grófot, a képviselőház elnökét. A diszoklevelet tegnap adta át a képviselőházban a felvonult küldöttség, a melynek szónoka kijelentette, hogy a polgárság ott az osztrák határon ezeréves mult jához képest mindig meg tudta becsülni a haza érdekében önfeláldozást tanusított hazafiak érdemeit s bár tudja, hogy e szerény elismerés Tisza István grófra új fényt már nem vethet, mégis kéri, hogy ezt a tiszta szivből jövő tisztelettel fogadja el.

VÁSÁROLJUNK FEKETE KALAPÁRUHÁZÁBAN

Utazás egy bögő körül

Csehov nyomán: Dr. Beszkid Sándor.

Szmycskov zenész nyugodtan ballagott a városból Bibulov nyaralója felé, a hol este, — eljegyzés alkalmából — táncmulatságnak kellett lenni. Vállán egy hatalmas bögő nyugodott börtokban. Utja a folyó partján vezetett, melynek hűs vize ingerlően csábította a fürdésre. Sokáig nem is tudott ellentállni a csábításnak: letette a bögőt s a ruháit a partra, majd hirtelen elhatározással a habok közé ugrott. Vigan uszkált fel s le a vízben; volt még elég ideje a táncmulatság kezdetéig. — Amint kissé lelebb került, észrevette, hogy a parton egy gyönyörűsége szép leány horgol halászik. . . . Megállt a víz közepén s lélegzetét visszafojtva, hosszu ideig bámulta a szép leányt, ki — horgászó vesszőt tartva a kezében, — aludt.

A szép leány láttára különféle érzelmek fogták el Szmycskovot. Megelevenedett előtte az ifjúsága: a szerelem s a bohémélet kora. — Istenem, de hamar elmúlt az! — sóhajtott fel busan. Mióta kedves neje a banda flótásával megszökött s őt hűtlenül elhagyta: üresnek s pusztának érezte maga körül az egész világot.

— Mi az az élet? — morfondirozott a víz

közepén, — mi célja a mi életünknek? — Az élet csak csalfa ábránd. . . .

Ilyen gondolatokkal eltelve fixirozta ő a víz közepéből az alvó szép leányt. Végre is megunta a dicsőséget s a vízből már kifelé készülődött, mikor egy nagyszerű idea jutott az eszébe:

— Illendő volna valami emléket hagyni itt a kisasszonynál, — gondolta — hódolatom s bámulatom jeléül!

A gondolatot tett követte. Csendesen kiuszott a partra s összeszedett egy bokrétára való mezei virágot. Aztán lassan az alvó lányhoz lopózott, a horgot kihuzta a vízből s arra egy zsineggel rákötötte a bokrétát. A horgot a bokrétával együtt pedig visszaeresztette a vízbe.

A társadalmi illemszabályok s hősöm állapotára bizonyára azt kívánják, hogy elbeszélésem e pontnál már bevégeződjék. De hajh! — a sors kérlelhetetlen: a szegény, ismeretlen bögős kénytelen fontos szerepet játszani a gazdag, közismert, szép leány életébn.

A bokréta elhelyezése után Szmycskov kiment a partra, hogy felöltözzön s dolgo után lsson. Itt azonban kínos meglepetés érte: ruháját sehol nem találta! Ellopták! Ismeretlen tolvajok, — mig ő a vízben a szerelemről elmélkedett s az alvó szép leányt fixiroz-

ta, — elemelték mindenét, csak a bögőt a börtokka is a cilinderét hagyták ott.

— Bitangok! — kiáltott fel nemes haraggal Szmycskov, az eredménytelen keresés után. — Minden ruhámat ellopták! Gyalázat! Hogy megyek be én most a városba?! —

Még egy ideig ide-oda futkosott, de végre is be kellett látnia, hogy minden kutatás eredménytelen. Leült egy kőre, gondolkodott: mikép szabadulhatna ki kényelmetlen helyzetéből?

— Csak nem mehetek meztelenül Bibulovhoz! — gondolta. — Hisz ott hölgyek is lesznek! Borzasztó! Hozzá még a bögő gyanút is elvitték a mellénnyel együtt! —

A nagy gondolkodásban fejét busan lehorgasztotta, mert sehogy sem akart mentő idea jönni az eszébe.

— No, talán így mégis jó lesz, — mondta magában végre. — Nem messze innen, a bokron túl, van egy hidacska. . . . Ott bevárom az estét s a sötétség beálltával bemegyek az első házba ruhát kérni! —

Az eszme megvalósíthatónak látszott s ő e mellett maradt. Fejére tette egyetlen megmaradt ruhadarabját, a cilindert, a hátára vette a bögőt s lassan a hidacska alá vonult. Ugy nézett ki most, mint valami mithologiai félisten.

Most, kedves olvasóm, a hősünket, mig a

A kereskedelmi tárca

A képviselőház ülése

A mai ülésen befejezést nyert a kereskedelmi tárca költségvetése, amelyet részleteiben is elfogadtak.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a következő:

Elnök *Tisza István* gróf. Az elnöki előterjesztések után

Hegedüs Kálmán az állandó igazoló bizottság, *Nyegre László* pedig a közigazgatási bizottság jelentését terjesztette be.

A költségvetés.

Ezután következett a kereskedelmi tárca tárgyalásának folytatása.

Giesswein Sándor egy hasonlattal kezdte. Ezelőtt hetven évvel *Széchenyi* azt írta, hogy: „Honi bárkánk nemsokára hullámos tengerre jut, kötelessége tehát minden embernek, hogy hajónk megmentésére mindent megtegyen”. Szó is azért jött be a Házba, hogy honi bárkánk sülyedésének megakadályozásából ő is kivegye részét. (Helyeslés.) Igaz, hogy ezért egyes sajtóorganumok támadásainak került célpontjába, ez azonban nem fogja őt igyekezetében megakadályozni. A közlekedési ügyeket teszi ezután szóvá, majd idegenforgalmi osztály létesítését kéri a kereskedelmi kormánytól. (Helyeslés.)

Sztanyovszky Sándor a közutak használhatatlanságát teszi szóvá. A munkásbiztosító pénztárral vonatkozásban a kisiparosok jogos kifakadásait teszi szóvá. A törvény mielőbbi reformálását és állami kezelésbe való vételét sürgeti. A kisipar támogatását szintén sürgeti. Amikor ellenségeink szövik ellenünk a cselszövések szálait s akkor, amikor az ellenzék ellenségeinkkel is képes szövetkezni, csak hogy a kormánynak kellemetlenkedjék, reméli, hogy a kormány is meg fogja tenni kötelességét és amennyiben a kormány iránt bizalommal viseltetik, a javaslatot megszávalva. (Helyeslés és taps.)

A koalíció elítélése.

Lengyel Zoltán a volt koalíciós kormány politikáját bírálta. Különösen a gazdasági po-

litikáját támadta maró szatírával. Miért nem teszi közzé a koalíciós kormány által megépített dalmát vasutak aktáit a kormány, hogy látna a nemzet, hogy garázdálkodott a koalíció a nemzet vagyonával. Amelvik miniszter ilyen építési szerződést ad ki, azt vád alá kell helyezni. Ezután áttért a kereskedelmi tárca bírálatára. Az államvasutak hiányosságairól beszélt elsősorban, majd a vízművek fejlesztésére hívta fel a kormány figyelmét. Három és fél millió lóerőt engedünk befolyni a tengerbe, anélkül, hogy az nekünk csak egy fillérvnyi hasznot is hozna.

Beöthy László kereskedelemügyi miniszter kijelenti, hogy az automobil forgalom emelésére fog törekedni, a vicinális utakat javíttatja s a nők szolgálati körének szélesítésére tesz javaslatokat. A miniszterium kettősosztását nem ígérheti.

A Ház ezután részleteiben is elfogadta a kereskedelmi tárca költségvetését, — mire az ülés két óra előtt véget ért.

Közvetlen vasut Miskolcig

A debreceni kamara akciója

Megemlékeztünk a debreceni kereskedelmi és iparkamara tegnapi ünnepi közgyűléséről, amelynek ünnepi részén kívül több fontos tárgy volt. Ezek elintézéséről tudósításunk a következő:

Ipari tanfolyam.

Rác Lajos dr. másodtitkár ismertette a kamara ipari tanfolyam-programját. E szerint a Budapesten rendezendő mestertanfolyamokra több cipész és szabóiparost vettett fel a kamara. A kerületben állandósított tanfolyamvezetőségek működnek, Debrecenben, Nyiregyházán, Szolnokon, Karcagon és Hajduszoboszlón. Új tanfolyamvezetőségek szervezése most van folyamatban. Ezekon kívül igen számos ipari és szaktanfolyam lesz 1913. január elejétől június végéig a kerületben, így: Nagybányán, Mezőtúron, Beregszáson, Törökszentmiklóson, Jászapátin.

kit hazaküldök ruháért! Addig is legjobb lesz, ha elrejtőzködöm ide a hidacska alá! . . .

Tehát a hidacska alá tartott a kisasszony is. Amint azonban odaérkezett s ott meglátott egy hatalmas sörényű, s szőrös mellü meztelen alakot, — felsikoltott s eláult.

Szmycskov maga is meghökken. Először azt hitte, hogy valami nimfa.

— Talán valami vízi tündér, aki megmenteni jött nehéz helyzetemből. — vélte hirtelenjében Szmycskov. — Ha azonban nem tündér, hanem ember: akkor mit keres itt hasonló állapotban? Mi különös dolog történni lehetett vele?

De míg a különös dolgot megfejtette volna: a kisasszony magához tért.

— Ne öljön meg engem, az Istenre kérem! — suttogta elhaló hangon. — Én Bibulov leánya vagyok. — Könyörgöm: irgalmazzon nekem! Míg én a horoggal bailódtam a vízben, tolvajok ellopták a ruháimat. Oh, rettenetes! —

— Kisasszony! — szólalt meg Szmycskov reszkető hangon, — engem hasonló balsors ért. Az én ruháimat is ellopták. S hozzá még a mellényem együtt a böngyöntát is elvitték a latrok. Borzasztó!

A böngösök igen zárkózott emberek, de Szmycskov azonban kivétel volt: ő igen szeretett diskurálni.

— Kisasszony! — szólalt meg újból. — Ugy veszem észre, hogy kegyedet zsenirozza az én jelenlétem. Kérem, nekem nem lesz nehézen innen tovább menni. De gondoltam egyet!

A kisiparfejlesztés.

Ismertette továbbá a kamara felterjesztését a kisiparfejlesztési akció újból megindítása érdekében. A felterjesztéssel, melyet tegnapi lapunkban közöltünk, a kamara nagy szolgálatot tett a kisipar érdekeinek.

Csatlakozott a kamara azon Németországból kiindult mozgalomhoz, mely semleges, nemzetközi választott bíróságot kíván a magánügyének és az államok magánvadásági ügyletkötése során keletkezett viszályok eldöntésére.

Üzletek zárórája.

Debrecen várostól azt kívánták a helybeli kereskedelmi alkalmazottak, hogy szabályrendeletben rendezze az üzletek záróráját; a város erre nézve a kamara nézetét kérte; a kamara nézete szerint, most, a mikor tudvalevőleg készen áll a kormány törvénytervezete e tárgyban, ily szabályrendelet nem nyerne jóváhagyást. Inkább e törvénytervezet közreadása kívánandó. A kamara ez érdekekben fel is irt a kereskedelemügyi miniszterhez.

A közgyűlés helyesléssel vette tudomásul, hogy a kamara az összes kamarákkal együtt tiltakozott az országos betegápolási pótadó emelése ellen.

Mértékügyek.

Radó dr. segédtitkár ismertette a kamara felterjesztéseire hozott miniszteri elintézéseket. A kamara közbenjárására a pénzügyminiszter könnyítéseket engedélyezett a nyers ásványolajnak a finomítóból történő elszállításnál. A belligyminiszter 1916-ig engedélyezte a literes szikvízes üvegek használatát. A kamarák és érdekképviselők fellépése folytán a keresk. kormány enyhítéseket eszközölt ki a francia kormánynál a francia göngysúly vámszabályzat szigorú rendelkezésein.

Vasuti politika.

A kamarakerület vasuti menetrendjének megjavítása érdekében a kamara akciót indított. Körlevélben kérte fel a keresk. ipartestületeket, törvényhatóságokat, városok tanácsait a vasuti közlekedés megjavítására irányuló észrevételeik, panaszai és kívánságaik közlésére. Az így megindított ak-

Az én böngöm börtokja igen jó hely volna kegyed részére! Mit szól hozzá? Ha ide bebuik, úgy engem nem fog látni!

Tüstént le is húzta a börtokot a böngöről. Egy kissé szentségtörésnek látszott neki ugyan így profanizálni hü hangszerét, de nem habozott. A kisasszony be is bujt a börtoba s valahogy el is helyezkedett benne. Szmycskov összehuzta a szíjakat s végtelenül büszke volt, hogy oly megfelelően s radikálisan intézte el ezt az igen kényes dolgot.

— Most már kedves kisasszony, — mondotta, — kegyed nem lát engem. Hát csak heyezkedjék el kényelmesen s legyen nyugodtan. Ha beáll a sötétség, én elviszem úgy kegyet a szüleihez. A böngőért pedig eljöhetnek később is!

Nemsokára aztán Szmycskov tényleg a vállára vette a különös tartalmu böngötököt s elindult vele Bibulov nyaralója felé. Terve az volt, hogy az első házba betér, felöltőzködik s úgy viszi el a kedves terhet Bibulovhoz.

— Nincs szerencsétlenség szerencsénékül! — mondogatta magában, miközben szaporán szedegette a lábait. — Azért a gavalér tettemért, amit a kisasszony érdekében követtem el, Bibulov bizonyára fényesen meg fog jutalmazni . . .

— Kisasszony, hogy érzi magát? — szólalt meg újból azon a hangon, amelyken a keringőre való felhívás szokott elhangzani a bálókban. — Csak legyen egészen nyugodtan, s helyezkedjék el a börtokban olvan kényelmesen, mintha csak odahaza volna! . . .

Gyapju szövetek legujabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

Szigoru szabott WEISZ ADOLF
árak mellett
szerezhetjük be
posztóhereshedőnél, Debreczen, Kossuth-u. 1.
(Első takarékpénztár palotájában.)

ció rendkívül becses adatok birtokába juttatta a kamarát. Ezek alapján kívánja a kamara a gyorsvontok menetrendjének csökkentését, a III. osztályu kocsioknak minden gyorsvontattal közlekedtetését, Debrecen-Budapest között egy új gyorsvontópár beállítását, a csatlakozások megjavítását, a keresk. forgalom és az utazó közönség érdekében új vonatok beállítását.

Az egész terület vasuti közlekedésének megjavítására vonatkozó javaslatát a kamara összefoglaló felterjesztésben juttatja el ak eresk. miniszterhez.

Akciót indított a kamara a postai csomagforgalom hiányainak orvoslása érdekében is. E kérdésben még az adatgyűjtés folyamatban van.

Lépéseket tett a kamara a Miskolc-Debrecen közötti közvetlen vasuti összeköttetés érdekében. Felterjesztést tett a debreceni új postapalotának Piac-utcán és a Batthyány-utcára szóló kettős homlokzattal történő kiépítése érdekében. Ily módon a postai kocsiforgalom a Batthyány-utcára terelődne, a Piac-utcai homlokzaton pedig üzlethelyiségeket építhetne a postahincstár.

Állást foglalt a kamara közgyűlése a postamesterek gabonabizományosi működése ellen, az üzleti ajándékozások ellen, az osztrákok által a Boszniába menő osztrák áruk számára a magyar vasutakon kért tarifakedvezmény ellen.

Felterjesztést intéz a közgyűlés a kiváló ipariüzök egyéves katonai szolgálata és a magyar hivatalos helységnevek kötelező használata érdekében.

Államsegélyes ügyek.

Julow dr. fogalmazó ismertette a legutóbbi közgyűlés óta felmerült államsegélyes ügyeket és újabb felterjesztéseket, mely szerint ismét több állami pénz és gépsegély került a kamarakerületben kiosztásra. Számos kisiparos és gyárvállalat érdekében intézett a kamara felterjesztést a miniszterhez. Véleményt nyilvánított a közgyűlés több kerületbeli község vásári és vám szabályzata ügyében, kifejezésre juttatva a kamarának az új orsz. vásárok engedélyezése tekintetében elfoglalt azon álláspontját, hogy azok csak rendkívüli körülmények által megokolt esetekben engedélyeztessenek.

Egyszerre a gavallér Szmycskovnak hirtelen úgy tűnt fel, mintha előtte a sötétben két alak menne. Megállt s amennyire a sötétség engedte, szemügyre vette a két alakot, akik sietve mentek az utom s valami köteget vittek a hónuk alatt.

— Nem-e a tolvajok azok? — gondolta hirtelen. — Valamit visznek! Bizonyára a ruháinkat!

Letette az utszélre a drága tartalmu böngötököt s utánuk eredt.

— Álljatok meg! — kiabálta többször a két alak után, akik, mikor észrevették, hogy valaki üldözi őket, szaladni kezdtek. Szmycskov teljes erejéből utánuk. A kisasszony a börtokban még sokáig hallotta az „állj” kiáltásokat s léptek zaját, de aztán minden elcsendesedett.

Szmycskov tehát üldözöbe vette az állítólagos tolvajokat. A kisasszonynak a börtokban még bizonyára sokáig kellett volna várni az utszélre, mikor váratlan dolog történt. Arra jöttek ugyanis Szmycskov zenésztársai, akik szintén Bibulov nyaralója felé tartottak az estélyre; Zsucsokov, a flótás és Razmakajkin, a klarinétos. Észrevették az utszélre levő böngötököt s csodálkozva megállottak.

— Nini, böngő! — mondta Zsucsokov. — Ez a mi Szmycskovunk böngője! Hogy kerülhetett ez ide?

— Bizonyára valami rendkívüli dolog történt Szmycskovval, — felelte a társa. — Talán lerészegedett, vagy kirabolták! . . .

Segélyek, kérelmek.

A vámszdési jog gyakorlására vonatkozó kérelmek engedélyezését, tekintettel az uttörvény kiűzöbön álló revíziójára s azon törekvésre, mely a belföldi forgalom felszabadítását célozza szintén csak kivételes esetekben véleményezi a kamara.

Végül számos kereskedelmi és ipari életet közvetlenül érintő konkrét vonatkozásu ügyben mondott a kamara véleményét.

Végül szakiskolák segélykérelmei felett határozott a közgyűlés, 3 tanonciskola, 4 ipari és kereskedelmi továbbképző tanfolyam a debreceni nőipariskola és a debreceni munkáskertegyesület részére adott segélyeket s fenttartván az egyéb évi szakiskolai segélyeket s ösztöndíjakat, ezzel együtt a kamara ily célú és áldozata 10.500 koronára emelkedett.

Megnyílt a jótékony karácsonyi vásár a Bika-szálloda disztermében

Minden év december havában jótékonyági karácsonyi vásárt rendez a debreceni Szent-Erzsébet egyesület a Bika szálloda disztermében s az elért tiszta eredményből szegényeit gyámolítja. A karácsonyi vásár nagy előkészületek után, melyen hetvennél több uriaszony dr. Irinyi Istváné és Csanak Józsefné urnők vezetése alatt vett részt, most is megtartják s ma szombaton délelőtt 10 órakor nyitják meg ünnepelesen a Bika szálloda disztermében.

Az egyesület karácsonyi vásárai híresek, arról, hogy ott szolid áron vásárolhat, olcsón szórakozhat a közönség. Diszes sátrak sora veszik körül a disztermet, ahol, urasszonyok és urleányok árusítják a karácsonyi ajándékoknak alkalmas cikkeket. De van buffet is, olcsón és jól étkézhet a vásár publikuma; délelőtt délután hangverseny is lesz. Ma délelőtt Kiss Béla zenekara játszik a megnyitáson, délután Veres Tóni. Holnap ugyan így.

Lesz egy csomó látványosság, söt cabaret is, karácsonyfákból egész kis erdő és a

fákat nagyon olcsón adják. A befolyt összeggel szegény családokat segélyeznek.

A karácsonyi vásár, amelyet melegen ajánlunk a közönség figyelmébe, csak két napig tart: ma szombaton és vasárnap. Jól teszi a közönség, ha siet felkeresni, mert ott nem csak kedves társaságot talál, de jól is mulathat és olcsón vásárolhat. A látványosságoknak is szép vásárt siessen megtekinteni mindenki.

Szemle a koalíción

Gyanúsítás előre. — A küzdők példája

A háboru esetére való intézkedések ellen egymásután jelennek meg a harcias cikkek és felszólalások s mind azt akarja elhíttetni az országgal, hogy alkotmánya végső veszedelemben forog. A legfőbb érv valamennyiben az, hogy jöhet egyszer oly lelkiismeretlen, nemzet-ellenes kormány, mely a törvénnyel majd visszaél és nem háboru alkalmával az ország megvédésére használja fel a kivételes hatalmat, hanem valamely koholt, szinleges mozgósítás ürügye alatt a nemzet végleges letörésére. Hogy mily rosszhiszemű a kisebbség harci riadója, azt legtalálóbban illusztrálja ez állítás, hiszen ha valaha hazaáruló kormány kerülne uralomra, olyan kormány, mely a magyar nemzet letörését tűzné ki céljává: annak már nem kellene szinleges mozgósítást rendeznie, a nélkül is kezében volna már a hatalom minden eszköze, a mivel az alkotmányt sujthatná. A tény az, hogy az új törvényjavaslat nem hogy alkotmányellenes merénylet volna, — hanem ellenkezőleg, újabb biztosítéka a magyar állam szuverénitásának. Eddig ugyanis háboru esetén csak a törvények mellőzésével, vagyis törvénytelen módon lehetett volna az ország életérdekét megvé-

— Liszt rapszódiaját!? — Hm! — Talán tréfál?

— Nem hiszi? — nevetett Lakeics. — Rögtön be is bizonyítom! Jöjjön csak a zenekarba!

Mindketten ő böngötök felé tartottak. A mint a szijákat szétkapcsolták . . . oh, jaj! . . .

Tollam gyenge lévén a történetek leírására: nézzük inkább azt, hogy mi történt Szmycskovval!

A szegény böngős nem érhetvén el a tolvajokat, visszatért ugyanarra a helyre, ahol a böngötököt — drága tartalmával — hagyta. Nem találván a helyén, megrémült s fel-alá futkosva kereste az utszélre.

— Ez borzasz tó! — üvöltötte kétségbeesetten, haját tépve. — Hisz megfulladhat abban a tokban! Én gyilkos! —

Egészen éjfélig futkosott ide-oda s végül is teljesen kifáradva, újra a hidacska alá ment.

— Majd hajnalban, ha világosabb lesz! — gondolta magában.

De bizony hajnalban sem találta ott, se később soha.

— De én meglelem, — morogta magában — akárhol, de meglelem! . . .

. . . E helység lakói mesélik, hogy éjszánkint egy mezitelen emberi alakot látnak — cilinderral a fején — bolyongani a hidacska körül. Néha, — azt mondják, tompa böngőhangokat is lehet hallani az alól.

Megkezdődött a karácsonyi nagyvásár

LANTOS Csipkeáruházában **Sas-u. 4.** Tiszta selyem harisnya minden szinben, párja 6 korona.

deni, — az új javaslat eleve lehetetlenné teszi a törvénytelen katonai önkényuralmat s háboru esetére is a magyar törvényhozás jogszabályait emeli érvényre.

Belátjuk, hogy méltatlanul gunyoltuk a magyar ellenzéket. Igaztalanok voltunk, a mikor azt vágtuk a szemé közé, hogy az egész vonalon kudarcot szenvedett „küzdelmük”. Nem igaz. A magyar ellenzék „küzdelmének” voltak és vannak sikerei. Az angol példa mellé becikkelyezték a magyar példát a parlamentarizmus történelmébe. — Kezdték a példán való okulást a ruthének, akik bizottsági obstrukciót rendeztek Bécsben és ime a bosnyák tartománygyűlésen is tökéletesen úgy fiúyöltek, sipoltak és nádi-hegedültek már a boszniai szerbek, mint nálunk a Mezőssy Bélák, Szmrecsányiak és Sümegiek. A mi nem sikerült olyan tökélyvel a ruthéneknek, már sokkal jobban sikerült a boszniai szerbeknek. És hogy az újdonsült bosnyák parlamentet meg nem ölte a csecsemőkori csőd, azt annak köszönhetik, hogy nemcsak a mi ellenzékünk teremtett magyar példát, hanem Tisza István is.

A HÁBORU

Döntés előtt

Oroszország új javaslata

Monarchiánk végre meguntta Szerbia halogató politikáját s erősen kezd kételkedni Oroszország békés hajlamában, tehát most már hamarosan egy olyan megoldást akar és fog a legközelebb létesíteni, hogy — amint a távirat mondja — a szomszédállam ezentul ne zavarja és veszélyeztesse a monarchia gazdasági érdekeit. Így szól a távirat és ezt a háborus párt — melynek már csak megalakulása van hátra, más mindene meg van — igyekszik háborura magyarázni. Valóban, neveltséges az a háborus-láz, mely a balkán-háboru kitörése óta állandóan izgalomban tartja az embereket. Mindenki retteg tőle, mindenki — de különösen azok, akik nem hadkötelesek — terjesztik a háborus híreket, holott a háboru tőlünk a lehető legmesszebb van.

A legutóbbi eseményekről a következő táviratok számolnak be:

CONRÁD A BÉKÉBEN HISZ.

Bécs, december 6.

Conrad, a monarchia hadseregfelügyelője egy újságírónak elmondotta, hogy Ausztria-Magyarország és a Szerbia közt egy kitörő háborura vonatkozó hírek, — hogy ne éljen más kifejezéssel, — koraiak. Szerbia eddig követeléseit nem formulázta tisztán. Neki az a meggyőződése, hogy sikerülni fog a dolgokat békésen elrendezni.

DÖNTÉS ELŐTT.

Köln, december 6.

A „Kölnische Zeitung” hiteles bécsi forrásból a következő szenzációs információt közli:

„Miután Szsrbia folytatja halogató politikáját és orosz részről semmi jele sem mutatkozik annak, hogy a német birodalmi

kancellár beszédének hatása alatt az orosz kormány mérsékletre fogja inteni Szerbiát, Ausztria-Magyarország elhatározta, hogy nem halasztja tovább a döntést és Szerbiával oly megoldást keres, amely biztosítéka lesz annak, hogy a kis szomszéd állam ezentul nem fogja zavarni és veszélyeztetni a monarchia gazdasági életét.

SZÁMÚZOTT TENGERNAGYOK.

Pétevár, december 6.

A tengerészetiügyi miniszter parancsára a sebastopoli fekete tengeri flotta hat magasrangú tengerésztisztjét megrendszabályozták, illetve Wladiwotokba és az Amur vidékére számúzták. A megrendszabályozott tisztek között van Trawlinski parancsnok és a páncélos divízió főnöke, Sochacsewski is. E számúzetések hir szerint a flotta foradalmi mozgalmával vannak összefüggésben.

NEM IRTÁK ALÁ.

Szófia, december 6.

Panas görög delegátus még nem irta alá a fegyverszünetről szóló jegyzőkönyvet. A görögök előreláthatólag önállóan folytatni fogják a hadműveleteket és megkísérlik a támadást a megerősített Janina ellen.

A BÉKEFELTÉTEL.

Konstantinápoly, december 6.

A béke föltételei elvben már meg vannak állapítva. Eszerint az egész drinápolyi vilajet, Dedeagacsot is beleértve Törökországhé marad, Bulgáriát pedig az Istranzahegységtől keletre fekvő partvidék egy részével fogják kárpótolni. Macedónia és Albánia megkapják az autonómiát. Szaloniki pedig épugy, mint Tanger, nemzetközi kikötő lesz.

ALKOTMÁNYOS ALBÁNIA.

Róma, december 6.

A Stefani-ügynökség jelenti Valonából: Az ideiglenes kormány a következőkép alakult meg: Izmael Kemal bey elnökség és külügy, monsignore Baccior alelnök tárca nélkül, Mehmed pasa Derhallából hadügy, Mufid bey Lipovóból belügy, Abdi bey Toptaniból pénzügy, Pietro Poga igazságügy, Curacuscui közoktatásügy, Mithad bey Frazeriből közmunkaügy, Lesnosi posta- és táviratügy, Tandelicali mezőgazdaság és kereskedelem.

A kabinetnek két katolikus, három orthodox és öt muzulmán tagja van, kik egész Albánia lakosságát tükrözik vissza.

Egy szenátust szerveztek, melynek eddig 18 tagja van. A szenátus elnöke Zeynel bey, Ipekdöl. A nemzeti milica parancsnokaivá Isa Boljetinacot és Riza beyt, Jakovából nevezték ki. Az összes méltóságokat a nemzetgyűlés választotta.

OROSZORSZÁG ÚJ JAVASLATA.

Páris, december 6.

Poincarének a bizottsági ülésen mondott beszéde után lett ismertté, hogy Oroszország az albán kérdés tárgyalására vonatkozólag új javaslattal állott elő. E szerint Albánia török fenhatóság alatt maradna. — Valamennyi nagyhatalom Albániát illető érdektelenségét kétségen felül álló módon mutatná kifejezésre. Egy albán kikötő és egy odavezető vasutvonal semlegesnek mondatnék ki és Szerbiát biztosítanák e vasutvonal és kikötő kereskedelmi használatának jogáról.

Színház

HETI MŰSOR:

SZOMBAT: *Miniszterelnök*, komédia. — (Cibérlet.)

VASÁRNAP: *Este Tengerész Kató*, operett. (Mérsékelt helyárrakkal.)

VASÁRNAP: *Este Miniszterelnök*, komédia. — (Kisbérlet.)

Miniszterelnök

(Komédia 3 felvonásban. Irta Nagy Endre. Bemutató előadás.)

Amennyi eszköz csak van arra, hogy szellemességgel, mesés trükkökkel csoportosított és komplikáltan bonyodalmas dolgokkal mulattatni lehet, azt mind vonultatja Nagy Endre utóérhetetlenül bájos komédiájában, a „Miniszterelnök”-ben.

Az egész bonyodalom onnan jön össze, hogy a miniszterelnök ur betéved egy állami tisztviselő feleségéhez abban a házban, hogy egy találka-helyen jár és ott egy kisebbrendű keztyűskező gutaütés éri. A kormánypárti lapok — mely néven az „Az Ujság” szerepel — úgy írják meg az ügyet, hogy a kegyelmes ur egy régi iskola-társánál történt barátságos diskusszió közben lett rosszul. Ezen a réven, a barátság révén aztán a kis hivatalnok nagy fiu lesz, pénzember lesz, gazdag lesz, hagyja, hogy történjenek a dolgok a maguk rendje szerint és ezért az emberek fizetnek neki. Végül a kegyelmes ur egy igazi találkahelyen egy igazi gutaütést kap és hogy aztán mi fog történni, azt már egye meg a fene, azt már csak egy széttépett építési terv jelzi.

Az egész bonyodalom át meg át van szöve villogó ötletekkel, szikrázó szellemességekkel, csipkedéssel, iróniával, mindazokkal a rekvizitumokkal, amelyek Nagy Endrét kiteszik és a melyek a legszemlembb ember nevével csak megközelítőleg járnak hozzá a Nagy Endre megrajzolásához. Amilyen kitünően mulatságos az egész dolog, oly kitünően meglátottak és megirtak az alakjai. A parvenü, de kissé piszkos kezű kishivatalnok, akinek van esze a pénzeket összeszedni, de nincs esze ahhoz, hogy ezt kinevetetés nélkül csinálja, az okos asszonya, aki után a divatot csinálják, de a ki szereti az urát — hát nem furcsa — a kis szerelmi szélhámos, az ebéd abonens doktor, aki elvesz egy háromemeletes palotát, hogy egy emeleten legyen azzal az idegen asszonnyal, akit a szeretőjének szeretne — a pajkos pesti háziur, a józanul romantikus medika kisasszony, mind mind kitünően sikerült figurák.

A főszerepet, Benke hivatalnokot Szabó Gyula játszotta, sok értékes megismeréssel, finoman, minden tulzástól menten. A második felvonás után ötször is kihívták a lámpák elé. Az asszony Kiss Mariska volt, akinek, ha egy kicsikét természetesebb lenne, sokkal jobban menne minden szerepe. Lajthay a doktort kreálta, elegánsan és ötletesen. Nagy öröm a debreceni színházban, ha egy ilyen szépen beszélő és sima, elegánsan mozgó igazi színészt látunk. L. Farkas volt a házi ur, és ez a teljesen rászabott szerep nagy sikert hozott neki. Vajda Ilonka kedves medika, Uti Gizella előkelő grófnő volt. Vámos Gizi, a színház szobacica szí-

nészője, ismét kedves kis szerephez jutott. Szilágyi Ernő volt a miniszterelnök, unottan játszott és hogy az első felvonás nem volt oly meleg hangulatu, mint a többi, azt az ő rovására írjuk.

A félig telt ház publikuma fényesen mulatott a komédia pompás ötletein. **Lals.**

A farkas. Molnár Ferenc vigjátékára készült most társulatunk vigjátéki személyzete. Nem lesz érdektelen, ha leközzöljük, hogy mit irt maga a szerző darabjáról: „Azzal szeretném kezdeni, hogy „A farkas” csak az én szememben vigjáték, de a budapesti terminologia szerint nem az. Már megszoktuk, hogy minden francia bohózatot vigjátéknak neveznek s ebből folyik az, hogy a közönség a „vigjáték” szót látva a színlapon, azt mondja: Na engem a szerző jól meg akar nevetetni. Így a szó, amelynek eredeti francia értelme a „comédie” valami emelkedettebb, valami nobi bésabbot jelentett, a melynek német formája a Komödie, még ma is a magasabb vigjáték megjelölésére szolgál nálunk elvesztette eredeti értelmét.” A farkasnak nem az a célja, hogy a közönséget fél nyolctól fél tízig nevetesse. Mégis vigjátéknak, játéknak kellett neveznem, mert amikor aggódva — a munkát nagyon szeretve de tőlük kissé mégis félve — irtam, azt szerettem volna, hogy egy színpadra írott vers legyen belőle.

Egy melódia, amely harmadfélóráig muzsikál.

Sem a társadalmat nem óhajtja ostromozni, sem komikumot kiolvasztani az életből ez a szerény munka. Egy csöndesen éneklő kis meleg nóta szeretne lenni ez a szindarab, egy olyan kis itt-ott nekilendülő hol cifra, hol egyszerű, amelynek csak egy ambíciója van, s ez az, hogy még egy kicsit tovább muzsikáljon az emberek szívében, még akkor is amikor ki mennek a színházból.

Legalább a legközelebbi vendéglőig.

A marólúg

Két asszony egy napon

A mai nap folyamán két nő is hozzányult a mélyében halált rejtegető marólúgos pohárnak, hogy itt hagyják ezt a meggyűlölött életet. Az egyik esetben egy szegény, idegbajos asszony hajtotta föl — vallomása szerint — minden ok nélkül, szinte önkénytelenül a mérget, a másik esetben pedig az átkos romantizmus és a szerelem voltak az öngyilkossági kísérlet okozói. Most mindkét nő súlyos belső sérüléseivel a kórházban fekszik.

Klein Sándorné Garai-utca 16. sz. alatti lakos, 22 éves fiatal asszony az egyik áldozat. Férjével a legboldogabb családi életet élte és valóban egyáltalán semmi oka nem volt arra nézve, hogy megváljon az élettől. A délelőtti folyamán — idegbajából kifolyólag — valami megmagyarázhatatlan vágy fogta el, hogy elhagyja ezt a lázasan lüktető életet és a fiatal asszony engedett a buskomor gondolatoknak. Bizonyosan összehasonlította a nyugalmas túlvilági életet az itteni lázas, nyugtalan élettel és a buskomor hangulatok annak a javára billentették a mérleget. A tapasztalatlan, fiatal asszony megfogta a marólúgos poharat és fenéig üritette. A mentők szállították a debreceni közpórházba, ahol most súlyos belső sérülésével betegen fekszik.

Uszoka Mária 18 éves Késes-utca 17. sz. alatti lakosnő esete a másik. A Késes-utca 17. sz. alatt levő nyilvános éjjeli mulatóhelyen volt alkalmazásban. Itt érte utol végzete — szerelem alakjában. És a mély, igaz szerelem

a fiatal leányok rendes szokásaként, csakhamar párosult a romantizmussal, melyhez még a tisztességes polgári élet utáni vágyódás is hozzájárult. Megunta tisztességtelen foglalkozását, az örökös mánort, megunta azt a helyet, ahol csak az érzékeknek élnek s a szívre mit sem adnak, megunta a táncot s az örökös kedveskedést és minthogy tudta, hogy erről a pályáról nincs visszatérés a tisztességes társadalmi életbe, nagyon elkeseredett. A romantikus történetek, melyeket olvasott, mind-mind ott rajzoltak agyában s elfogta a vágy — a nyomdafesték után. Kiváncsi volt az ő, a saját tragédiáját nyomtatásban, ujságban olvasni, hát ő is, mint a többi romantikus cseléd és varrólányok — fenéig üritette a marólúgos poharat. S valóban elérte azt, aminek halvány, kialakulófélben levő vágya ott égett szívében — elolvashatja a saját tragédiáját nyomtatásban, írának róla az ujságok. Őt is, mint a másik áldozatot, a mentők szállították a közpórházba. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

A kereskedő-tanonc oktatás reformja

Képzett kereskedőket!

Most, amikor a vezető körök fokozott erővel igyekeznek hazánk kereskedelmét arra a nivóra emelni, melyen nyugoti szomszédaink kereskedeleme áll, minden legkisebb eszközt is fel kell használnunk a nagy cél érdekében.

A kereskedő-tanonc oktatás elavult szabályzata is egyike azon sok bajnak, melyek e törekvést gátolják. A kereskedőnek művelt és sokoldalú embernek kell lenni. Mindenekelőtt szakképzett legyen, de az általános műveltség alapelemeit, a társadalmi élet törvényeit, a közgazdaságot, jogot is alaposan ismernie kell.

A kereskedők jórésze kereskedőtanonc-ból lett kereskedővé, csak kis része végzett felső kereskedelmi iskolát. A művelt kereskedőink legnagyobb része autodidokszis után mélyítette tudását, de az alapot a kereskedőtanonciskola adta meg. Azonban a tanoncok egy része nem végzi el a teljes tanfolyamot; ugyanis a látogatás kötelező, de a három évfolyamból álló tanfolyam elvégzése nélkül is felszabadul, azaz segédvé válik az inas. — Így a tanonciskola, még a legideálisabb tanterv, a legteljesebb tanítás mellett sem felel meg hivatásának. Legyen egy konkrét példa: a tanonc az iskola alsó osztályának elvégzése után szabadul fel, ebben az esetben az oly fontos könyvvitel, levelezés, váltóismeret tudása nélkül hagyja ott az iskolát; mert ezeket csak a középső és felső osztályokban tanulhatja meg. Az alsó osztályban, sajnos, még azzal kell bajlódni, hogy a számok írását, olvasását, az egyszerű-egyed és a helyesírás legelső elemeit tanítsuk meg.

Igen természetes tehát, hogy az a kereskedő, ki oly kevés előképzettséggel lépett az életbe és aki a három osztályt nem végezte el, mert nem muszáj, mint önálló kereskedő, vajmi ritkán fogja pótolni az elmulasztottakat. Ez nem is csoda, hisz a sok elfoglaltság mellett örül, ha vasárnapiát családjá körében töltheti vagy szórakozik.

Az így képzett kereskedő sokszor nem képes könyvet vezetni, de még egy helyesen fogalmazott körlevelet, vagy üzleti levelet sem tud írni. Gyakran kapok iráshibáktól hemzsegő óraigazolásokat a főnököktől.

A tanonciskola feladata volna, hogy némi képzettséget nyújtson kereskedőifjainknak, de eredményeket nagyon nehezen érhet el, mert tanoncaink nemtörődomséggel járnak előadásra, nem tanulnak; hiszen úgy is felszabadulnak, még ha mindig elbuknak is. Sok tanonc az iskolát nem tekinti oly helynek, hol tanulni lehet, hanem hol jól mulat-

hat, ahol nem kell csomagokat cipelni. A tanulásra szorítva nincsen. A legjobb pedagógiai eszközök csődöt mondanak, ha a tanonc előre tudja, hogy bukásának semmi következménye nincs.

Kereskedőinknek arra kellene törekedni, hogy csak 4, de legalább 2 középiskolát végzett tanoncokat vegyenek föl és a tanoncoktatásra vonatkozó törvényt oda módosítani, hogy a három osztály elvégzése sine qua non-ja legyen a felszabadulásnak. — Ezek után esetleg a tantervet is lehetne reformálni.

Ha e reformokat behozzuk, elérhetjük, hogy kereskedőink oly tudással kerüljenek az életbe, mely már szilárd alapja lehet a további önképzésnek és oly kereskedői gárdánk lesz, amely megállja a helyét az összes többi kulturállamok kereskedői mellett. Így legyen!

Gábel Dezső.

Egy tolonc története

Aki leugrik a robogó vonatról

A múlt hó 26-án Kaba és Hajduszoboszló között a robogó vonatról kiugrott egy tolonc, akit a kecskeméti rendőrség személyazonosságának megállapítása végett Oláh-baktára akart kísérni. A csendőrség, hová az esetet bejelentették, meg is találta a sinek mellett összetört tagokkal, majd behozták a hajduszoboszlói közpórházba, ahonnan másnap délben a debreceni közpórházba szállították. Az esés következtében állítólag beszélni is elvesztette, úgy, hogy a rendőrség ki sem tudta hallgatni.

Két nap múltán azonban megszólalt. — **Vanasai** Károlynak mondta magát s ily néven munkakönyvvél is akarta magát igazolni. Ez alapon indult meg a nyomozás kitételek megállapítása iránt s az első nyomot a battonyai csendőrség szolgáltatta, honnan arról értesítették a debreceni rendőrséget, hogy egy oda-való illetőségű, Tóth Károly nevű egyént, aki 1700 koronát sikkasztott, a budapesti rendőrség köröz. Személyleírása egyezik az elfogott emberével.

Most már a rendőrség erélyesebben lépett fel a gyanús emberrel szemben, aki ellen egyre több bizonyítékot kapott, úgy hogy ez végre is engedett csökönyösségéből s beismerte, hogy álnevet mondott be, mert nem Vanasai, hanem Tóth Károlynak hívják, azonos a körözött egyénnel s a nála levő munkakönyvet állítólag találta. — Majd elmondta, hogy szeptemberben Bellatinyi pezsgőgyáros szolgálatában állott, aki üzleti számlák inkasszállásával bízta meg. Mintegy 1700 korona volt nála, amikor a Vácsi-köruton epileptikus rohamok lepték meg, összeesett, mire pedig magához tért, már nem találta a pénzt. Félt, hogy emiatt felelősségre vonják; ijedé- ben megszökött a fővársból és Komáromba utazott.

Itt állítólag nem kapott alkalmazást, mire több dunántúli városban próbálkozott, majd Kecskemétre jött, ahol mint hely és foglalkozás nélküli csavargót, letartóztatták. — Itt hamis munkakönyve alapján Oláh-Bogsánra akarták toloncolni s evégből szállították a kaba-szoboszlói vonalon, hol a robogó vonatról leugrott.

— Félttem, — ugymond — hogy Oláh-Bogsánban kitűnik, mikép a könyv nem az enyém s így felelősségre vonnak a budapesti esetért is.

Ami már holnap tényleg meg is törté- nik, mert Tóth Károlyt a debreceni rendőrség

átkiséri a kir. ügyészséghez, honnan a budapesti kir. ügyészségnek adják át.

Megállapította a debreceni rendőrség azt is, hogy Tóth Károly már egy ízben lopás gyanúja miatt két heti vizsgálati fogságot ült. Csiki Tivadar aradi főispáni titkárnál volt inas pár év előtt, ahonnan lopás gyanúja miatt bocsátották el, majd le is tartóztatták ez ügyből kifolyólag. A tettességet azonban nem kézték rábizonyítani.

A „DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG NAGY KÉPES NAPTÁRA“ a jövő héten fog megjelenni. — A naptárt minden előfizetőnk megkapja ingyen. Uj előfizetők csak akkor, ha legalább negyedévi előfizetési díjat beküldenek. Hátralékos előfizetőinket kérjük tartozásuk kiegyenlítésére, mert addig, míg tartozásban vannak, a naptárt nem kézbesítjük.

HIREK

A „Times“ a debreceni egyetemről. A „Times“ tanügyi mellékletének decemberi füzeté külön cikkben emlékezik meg a Pozsonyban és Debrecenben most létesülő két új magyar egyetemről és azokat mint a magyar kulturális és tanügyi élet haladását méltányolja, kiemelve Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszternek ebben a kérdésben tanúsított rendkívül erélyes és céltudatos eljárását.

A kamara újabb közgyűlése. Egy órával tegnapi közgyűlésének lezajlása után érkezett a kamarához a pénzügyminiszter sürgős rendelete, melyben felhívja a kamarát, hogy a jövedelemadó-kivető bizottságok megalakítása végett egész kerületét felölve ejtse meg és pedig teljes ülésben válassza ki, minden adó-kivető bizottságba 2 rendes és 2 póttagot választva. A kamara kerületében 87 adó-kivető bizottság van. A kamara a rendelet folytán 15 napon belül valószínűleg rendkívüli közgyűlést tart.

Az összes uj előfizetőkkel ellátott és a lemondott bérlők kihagyásával november 1-éig lezárt igen praktikus, csakis Debrecen és vidékét érdeklő uj telefon-könyvecskék 40 fillérért lapunk kiadóhivatalában kaphatók. Ezen telefon-könyvből megtudható az is, hogy Debrecen kivül, kivel lehet ingyen és kivel mérsékelt díjazás mellett beszélgetni. A telefon-könyvecske felakasztható zsinórral van ellátva.

Társas-vacsora. A szegény gyermekek felruházására alakult Polgári Asztaltársaság ma december 7-én szombaton este 8 órakor a Dréher sörcsarnok virág termében társas-vacsorát rendez. A nemes célú asztaltársaság tagjai ezúton is kéretnek, hogy a társas-vacsorán rész venni sziveskedjenek. Egy teríték ára 2 korona.

Szabad Iskola. Szombaton este 6 órától 7 óráig a református főiskola VIII. sz. akadémiai termében László Béla felsőkereskedelmi iskolai tanár az ingyenes gyorsírási tanfolyamból előadásait folytatja.

Nőtisztviselők agitációja. E hét elején nyújtotta be a képviselőház elnökéhez Hegedüs Lóránt dr. országgyűlési képviselő a Nőtisztviselők Országos Egyesületének azt a memorandumát, amelyet az állami nő-tisztviselők nyugdíjellátásának javítása érdekében intéztek a Házhoz. Ugyancsak ma signálta és nyújtotta be Várady Zsigmond dr. országgyűlési képviselő az egyesületnek a nők választójogára vonatkozó feliratát, a melyekben a dolgozó nők szempontjából kéri a választójogi reform megalkotásánál a választói jogosultságnak a nőkre való kiterjesztését.

Chanuka-ünnepély. A debreceni izr. középiskolai tanuló ifjuság Grünhut Henrik hittanár vezetése mellett 8-án, vasárnap délután fél 6 órakor az izr. hitközség tanács-termében (József kir. herceg-utca 26. szám, emelet) Chanukka-ünnepélyt tart, amelynek műsora a következő: 1. Fischer Henrik főkántor ur meggyújtja a Chanukka-mécset. 2. Megnyitó. Tartja: Felberbaum Lajos, r. k. főgimn. tanuló. 3. Ismerd a forrást... Bialiktól. Szavalja: Friedmann Lajos r. k. főgimn. tanuló. 4. Izrael profétái. Irta és felolvassa: Grünhut Henrik, hittanár. 5. A kivágott fa. I. Názársától. Szavalja: Balázs László, r. kath. főgimn. tanuló. 6. A menorah. Elbeszélés. Irta: Herzl T. Felolvassa: Gottlieb József, r. k. főgimn. tanuló. 7. Záróbeszéd. Mondja: Reichmann Gyula, főrealisk. tanuló.

Uj százkoronások. December hó 23-án kerülnek ki forgalomba az uj százkoronások, amelyeknek két nyomásában vörös foltok vannak, hogy a bankjegyek hamisítása megakadályoztassék. Az uj százkoronásoknak a szövege a régi, de rajza uj és igen sikerült.

Csöd egy mulató ellen. A Petőfi-téren levő mulatók közül a „Nemzeti“-kávéház egyidőre beszüntette működését. A hitelezők csődöt kértek ellene. A kir. törvényszék pedig mai napon tulajdonosa Rosner Ármíné ellen a szoros zárat elrendelte s a lefolytatandó csödeljárás vezetésével Jakobovics József dr. debreceni ügyvédet, ügygondnokul kinevezte. A bejelentési határidőt: február 4-ikére, a felszámolás határidejét március elsejére állapította meg.

Nagy lopás a vasuton. Fővárosi tudósítónk jelenti: Liszka Soma szarvasi sertéskereskedő a vasuton utazott Szarvasról Budapestre. Tápiószecső és Nagykáta között észrevette, hogy tárcája, amelyben 14.080 korona volt, eltűnt. Budapestre érve, jelentést tett a rendőrségnek. A nyomozás azonban széles mederben megindult. Eddig csak annyit derítettek ki, hogy a lopást Hoffman Ede 32 éves fizető-pincér, Hoffmann Lajos 30 éves pincér Hoffmann Sándor 27 éves pincér és Sztrokár István utazó zsebtolvaj követték el. Hoffmann Edét letartóztatták; a többi megszökött.

Ékszer lopás. Ökrös Eszter Szappanos-utca 18. sz. alatti lakos folyó hó 5-én délután egy óra időtartamra távozott lakásáról s ez idő alatt lakását nyitva feledte, a mely körülményt egy eddig még ismeretlen tettes arra használt fel, hogy a vőlegényétől ajándékba kapott mintegy 200 korona értékű ékszereket tőle ellopta. Ökrös Eszter följelentésére a rendőrség nyomozza a tettest.

Ellopott fehéreneműk. Salamon Berta Eötvös-utca 4. sz. alatti lakos panaszt tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, ki a padlásajtájára alkalmazott lakat leszakítása után behatolt a padlásra, onnan mintegy 100 koron értékű fehéreneműt ellopott. A rendőrség a nyomozást folyamatba tette.

Halmágyi fiók-üzletében Piac-u. 32. (volt Szedlák-ház) a nagy Occasio-eladás megkezdődött.

Okvetlen hallgassa meg! „Nemzeti“ kávéház, a vasuti állomással szemben. Külföldön nagy sikert aratott Matyók Péter tamburica zenekara hét magyar énekes és táncosnő közreműködése mellett, ma este és minden vasárnap délután három órai kezdettel hangversenyeznek. Belépti díj nincs.

Nagy Occasio eladás megkezdődött Halmágyi Sámuel fő- és fióküzletében. — Rendkívül olcsó áruk.

Neuman-féle aradi élesztő a legjobb. Bel- és külföldi kiállításon több kitüntetésben részesült.

Báli selyem

métere K. 1.15-től legutolsó újdonságok B5-mentve és már elvámolva szállítjuk a házhoz. Gazdag mintaválasztékot küldünk.

Henneberg, selyemgyár ZÜRICH.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	781.50
Osztrák hitel	42.00
4 százalékos koronajáradék	83.33
Államvauit	670.50
Jelzálogbank	418.00
Rimamurányi	692.50
Sárgótarjáni	707.00
Köszöti vasút	631.00

Irányszat:

Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 5¹³/₁₀ %, Berlin 5⁷/₈ %, London 4¹¹/₁₆ %.

Budapesti gabonátőzsde.

Szara K. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése.	
Buza októberre	12.00
1913. áprillisa	10.50
Répa 1913.	11.19
Zab 1913.	7.75
Tengeri 1913. év május	
augusztusra	
Tengeri szept.	
Tengeri	

Készárú 5-tel magasabb.

Debreczeni bútorkészítő asztalosok árucsarnok szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

11 968 : TELEFON: 968 11

HUNYADY-UTCZA 17/19. SZ.

Felhívja a t. butorvásárló közönség figyelmét kizárólag kisiparos tagjai által készített hálószobák, ebédlők, uriszobák valamint kárpitozott butorok óriási választékára; össze nem téveszthetők a Debreczenbe Bécsből beimportált olcsó, silány butorokkal. Az intézet butoraiért a legmesszebbmenő garanciát vállal; külön felhívja a n. é. vásárló közönség figyelmét tolnai gyártmányu házilag csomózott szm rna szönyegeire, melyekkel 600 családot foglalkoztat s előállítási árban bocsátja forgalomba.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Elnapolt bűnügyi főtárgyalás. Dömsödi Lajos hivatalból üldözendő rágalmasz vétése miatt bűnügyben a mai napra kitűzött főtárgyalást a kir. törvényszék azzal az indokolással, hogy a valódiság bizonyítására följegyzett 5—6 tanut tévedésből nem idézték meg, január 3-ig elnapolta.

Hatóság elleni erőszak. Nagy János iparhatósági felügyelő folyó évi április hó 1-én Egresi Illés helybeli kovács és kerépgyártó műhelyét ment el megvizsgálni. Egresi Illés családjával éppen ebédelni ült, midőn Nagy hozzá pityókás állapotban a műhely átvizsgálása végett betoppant. Mint-hogy kissé fönhangon beszélt Egresi kiutasította lakásából s mikor látta, hogy nem megy kitzsította az ajtón és midőn Nagy ennek dacára megegyeszer visszatért, ismét kitzsította az ajtón s eközben — állítólag — meg is rugta sértettet, ki a kitzsításból s a rugásból kifolyólag 8 napon belül gyógyuló sériüléseket szenvedett. A kir. törvényszék hatóság elleni erőszak s könnyü testisértés büntette miatt eljárást indított Egresi ellen. Min-hogy a ma megtartott főtárgyaláson a tanuk vallomásaival beigazolást nyert az, hogy Nagy nem volt teljesen józan állapotban midőn a műhelyeket vizsgálta. Gáthy Bálint kir. ügyész a hatóság elleni erőszak büntettének vádját elejtette Egresivel szemben s csak könnyü testisértés vétségében mondta ki bűnösnek Egresit, akit ezért 100 korona fő és 60 korona mellék pénzbüntetésre, és 30 korona kártérítés 30 napon belüli megfizetésére kötelezett a törvényszék. Az ítélet jogerős.

meny

S Á N

Plac-utca

Pályá

1. A r

hely igazg

vános pály

2. A h

a gyermek

ban napon

litani.

Évi sz

1800 k

600 k

300 k

továbbá k

disznózsir.

3. A s

cember hó

4. Cs

eséttel lez

zett és k

ajánlatok

ajánlat bo

és hivatko

5. A

gyermekm

legkisebb

utján nyuj

6. A l

tik meg, a

biztosíték

készpénz

A bánatp

pénztárho

tendő be

7. A

délelőtt 1

helyben f

az ajánlat

lői lehetne

8. A

menhely g

vatalos ó

9. A

belügymin

lesz.

10. C

kik nagy

rendezve

11. K

menhely

12. A

nyújtásak

mekmenh

nem állot

tartoznak

tóságukat

kamara b

13. A

got, hogy

ajánlott á

laszthass

Debr

napján.

N

Don

feltü

Deb

**Gyönyörű
menyasszonyi ékszerek**
meglepő olcsón
SÁNDOR ÁRMIN
órák és ékszerész
Plac-utca 41. (Dreher söröző mellett.)

Pályázati hirdetés.

1. A magyar kir. állami gyermekmenhely igazgatósága évi husszükségletére nyilvános pályázatot hirdet.

2. A huszbeszállítást a vállalkozó köteles a gyermekmenhely által meghatározott órában naponta a menhely konyhájára beszállítani.

Évi szükséglet átlag:

1800 kg. marhahús,

600 kg. borjúhús,

300 kg. disznóhús,

továbbá kb. 600 kg. háj, szalonna, illetve disznózsír.

3. A szállítás 1913 január 1-től 1913 december hó 31-ig tart.

4. Csakis szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül a posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni, az ajánlat borítékain szerepeljen a beadó neve és hivatkozása a pályázati hirdetményre.

5. A pályázatok a magyar kir. állami gyermekmenhely igazgatóságának címezve, legkésőbb folyó hó 12-ig, déli 12 óráig posta útján nyújtandók be.

6. A bánatpénz 200 koronában állapítatik meg, amely összeg készpénzben vagy biztosítékképes értékpapírokban teendő le. A készpénz után a hivatal kamatot nem fizet. A bánatpénz a m. kir. gyermekmenhely pénztárához legkésőbb folyó hó 12-ig fizetendő be.

7. A versenytárgyalás folyó hó 13-án, délelőtt 11 órakor az állami gyermekmenhelyben fog tartatni, a versenytárgyaláson az ajánlattevők vagy azok igazolt képviselői lehetnek jelen.

8. A részletes szállítási feltételekről a menhely gondnoka nyújt felvilágosítást, a hivatalos órákon belül.

9. A szállítás odaitélése vállalkozóval, a belügyminiszter jóváhagyása után közölve lesz.

10. Csakis oly egyének pályázhatnak, kik nagyobb mérvű szállításra vannak berendezve.

11. Köteles vállalkozó magát a gyermekmenhely ellenőrzésének alávetni.

12. Azon pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a magyar kir. állami gyermekmenhellyel üzleti összeköttetésben még nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szállítóképességüket és megbízhatóságukat a helybeli kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni.

13. A gyermekmenhely fenntartja a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra tekintet nélkül szabadon választhasson.

Debreczen, 1912. évi december hó 6. napján.

M. kir. áll. Gyermekmenhely
Igazgatósága.

Nézzé meg a

Donogán és Somossy
feltűnést keltő kirakatait.

Debreczen, Kistemplombazár.

Meghívás.

A Debreczeni Kereskedelmi Csarnok tagjai az 1912 december hó 22-ik napján délelőtt 10 órakor a Csarnok helyiségében megtartandó

rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívtnak.

TÁRGYAK:

1. A választmány jelentése, az évi számadások beterjesztése és a felmentés föltötti határozathozatal.

2. A jövő évi költségvetés megállapítása.

3. Tagok részéről benyújtott indítványok.

4. Számvizsgáló-bizottság kiküldése.

5. A választmányból kilépő tagok helyének alapszabályszerű betöltése.

Debreczen, 1912 december hó.

Az elnökség.

Hol lehet? olcsón és jól bevásárolni?

Csakis a

KISTEMPLOM-BAZÁRBAN Rózsánál:

Szil peluches kabát	100 K
Hosszu bársony kabát	50 K
Rövid „ „	30 K
Himalaja Raglán legfinomabb	40 K
Angol double kabát	28 K
Szines „ Raglán	16 K
Backfisch Raglán minden színben	14 K
Gyermekkabát Raglán minden színben	11 K

Nagy választék női kalapokban.

„Mona Lisa“ minden színben csak 5 korona. Paha filc bársony kalapok 10 korona.

**Óriási választék
posztó-, selyem és bársony bluzokban.**



NSU

260 első díj. 28.000 az egész világon.
Ezen világgégy részére képviselők kerestetnek.
Neokarsulmer Fahrradwerke A.-G.
Neokarsulm (Württemberg).

Tudja

a jobb közönség nagyon jól, hogy a dr. Szelényi-féle Liliom-tejcrème és Liliomtejszappan arcot, kezét 3 nap alatt bársonysimává és hófehérré varázsolja. Ez a közönség már át, de nem érdektelen

meg

tudni azt sem, hogy a dr. Szelényi-féle Liliomtej-crème és Liliomtejszappan biztosan hat és föltétlen ártalmatlan. Az arcon előforduló szeplőket, kiütéseket, májfoltokat, mitesszert és egyéb tisztatlanságot, rögtön elmulaszt. — Vegye meg

Debreczenben

a Kossuth Lajos gyógyszertárban, ahol **minden**

droguista ár cí k droguista áron kapható, a dr. Szelényi-féle Liliomtej-crémet, Liliomtejszappant, Liliom-pudert franco küld a magyar

nő

kedvenc pipereszeinek széküldési rak-tára »Kossuth Lajos« gyógyszertár Debreczen, Plac-utca 30.

Osztrák-magyar bank.

Az 1912. évi december 4-én megtartott kisorsolásnál kisorsoltatott:

4%-os, 50 éves, forintról szóló záloglevelekben
1,255.000 K és

4%-os, 50 éves, koronáról szóló záloglevelekben
581.000 K.

Az 1912. évi december 4-én kisorsolt záloglevelek 1913. évi április 1-étől fogva úgy a jelzáloghitelpénztárnál Bécsben, valamint valamennyi bankintézetnél ki fognak fizettetni.

A f. é. december 4-én kisorsolt és a korábbi kisorsolásokról még fel nem vett 4%-os záloglevelek számjegyzéke a nevezett pénztárnál és valamennyi bankintézetnél kívánatra ingyen kiszolgáltatik.

A kisorsolt záloglevelek kamatoztatása az illető kisorsolás után legközelebb következő szelvényhatáridővel megszűnik, tehát a f. é. december 4-én kisorsolt zálogleveleket illetőleg 1913. évi április 1-én.

Bécs, 1912. évi december 4-én.

Osztrák-magyar bank.

Popovics
kormányzó.

Wolfrum
főtanácsos.

Pranger
vezértitkár.

10 szög 50 fillér,
azonal minden szó
5 fillér, a legkisebb
hirdetés 50 f.

APRÓ HIRDETÉSEK

Vastag betűből sze-
dett minden szó 10
fill. Apró hirdetések
előre fizetendők.

Állást keres

Cimbalom tanárnő magán órákat vállal.
Cím leadandó kiadóhivatalban.

Azonnali belépésre állást keres mérleg-
képes, perfekt magyar, német könnyel-
Bejáró könyvelést, levelezést is elfogad.
Cím a kiadóhivatalban.

Állást keres

Egy fizetéses házmester felvétetik Cím a
kiadóhivatalban.

Különféle

Faj rózsaburgonya, tartós áru, kapható
kicsinyben és nagyban a Deutsch-féle
üzletekben.

Gyermekjátékok, franciababák, babakocsik,
hintalovak, plüss- és posztó-állatok, tár-
sasjátékok, porcellánedények, chinaezüst
ajándéktárgyak legnagyobb választék-
ban mesés olcsón, Schwarz M. L.-nél
Piac-utca 52., a megyeház mellett.

Ha szándékszik pénzt takarítani, úgy ol-
vassa el a hirdetését. Gyermek cipők 20/25
tartós, téli belés 2 kor. 40. Gyermek czi-
pők 26/28 tartós, téli belés 3 kor. Fiu és
leány cipők 29/34 tartós, téli belés 4 kor.
Fiu csizma 4 kor. 40.-től feljebb. Fiu ruha
4 kor. 40.-től feljebb. A legtartósabb férfi
női cipők nagy választékban. Kalapok,
sapkák és férfi divat cikkek nagyon ol-
csón Klein Izó nál, Csapó-u. 18.

Egy női íróasztal és egy fehér új vas-
ágy eladó József kir. herceg-utca 21.

Telefon-könyvecskék, csakis Debrecen és
ezen hálózatához tartozó községeket tar-
talmazók, felakasztható zsinórral, mai na-
pig lezárva, 40 fillérért kaphatók lapunk
kiadóhivatalában.

Vízvezeték, csatornázás. központi fűtéseket
szakszerű kivitelben iótállás mellett. —
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul ké-
szítek. Házak évi iókarban tartását cse-
kély díjazásért elvállalom. Gvenes Antal.
Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

nt is érdekli! Női és férfi kabátok óriási
raktár végett heti vagy havi részlet-
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászón,
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó
árakban. Kohn Hermann utóda Zempline-
Arthur, Hatvan-u. 17.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon.
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takar-
ók, férfi és női felöltők, kész férfi-
fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor a mai
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró-
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel
Kaiser Salamon. Telefon 685.

Új szállodát. Merkur-szállodám Hatvan-u.
61. sz. a., melyet újonnan a legnagyobb
kényelemmel és eleganciával berendeztem
és modern kávéházamat megnyitottam. —
Hónapos szép szobák kaphatók. Szives
pártfogásba ajánlom. Uzlvezető vagy bérlő
kerestetik a kávéházra és a szállodára.
Esetleg külön-külön. Emerich Arnold.

Könyvek! Kották! Sőt újabban megjelent
művek is féltáron Harmathy-
nál, Fűvészkert-u. 14. (Püspöki palotához
5 ik ház.)

Legjobb szabásu

Estélyi ingek,
Nyakkendő különlegességek,
Téli férfi divatujdonságok,

Alkalmas karácsonyi ajándéktárgyak

legelőnyösebben beszerezhetők

BÉKÉS LAJOS CÉGNÉL

DEBRECZEN. TELEFON 304.



valódi
KAUCSUK-CIPŐSAROK
DOBOZA,
MINŐSÉGE:
ARANY

BÉCSI KIEGYEZÉSI IRODA

elvállalja az olyan cégek rendezését, melyek
fizetési zavarokkal küzdenek, akkor is, ha
perlés vagy zálogolás alatt állanak, a legku-
lansabb feltételek mellett Kiegyezési tőke-
pénzről, esetleg jótállásról szükség esetén cse-
kély kötséggel ellenében gondoskodás történik.
Megkeresések Frank L. kiegyező címére Bécs,
III., Weissgärberstrasse 8. sz. alá intézendők.

Friedmann Sámuel
bádogos és vízvezeték-szerelő

„mühelyét áthelyezte”
József kir. herceg-u. 60. szám alá, ahol
mindennemű vízvezeték-, épület- és műbádo-
gos munkákat jutányosan készít bádogos
mesterek részére is.

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!

Karácsonyra nagy árleszállítás!

Mindenkinek érdeke, hogy most üzletemet, ebben a rossz pénzügyi viszonyokban fölkeresse, mert aki
nálam vesz, sokat takarít meg. Igen sok áru érkezett a karácsonyi árusításra minden áruból.
Kérem a kirakatokat megtekinteni!

1 mtr 120 c. széles kosztüm szö-
vet mtr most — kor. 72 fill.
1 mtr francia grenadin bordűrrel is 1 kor. 10 fill.
1 mtr bársony több színben most 1 kor. 20 fill.
1 drb selyem schál igen szép 2 kor. 10 fill.
1 drb gazé selyem schál igen
divatos 2 kor. 60 fill.
1 mtr selyem batiszt újdonság — kor. 34 fill.
1 drb gallérvédő most csak — kor. 40 fill.
1 drb gallérvédő selyem sok szín. 1 kor. 20 fill.
1 drb női ing finom sifonból csak 1 kor. 36 fill.

1 drb gyermekruha szép kivitel 1 kor. 36 fill.
1 mtr selyem minden szín — kor. 90 fill.
140 c. széles kosztümkelme minden szín-
és kivitelben meglepő árban.
1 drb vattás paplan 1 személyes 4 kor. 20 fill.
1 mtr barchet, flanel 75 c. széles — kor. 36 fill.
Diszek, csipkék, szőnyegek, függönyök, köt-
nyek, harisnyák, holerok, hencser takarók,
blouse kelmek, tricok, schál kendők, vásznak,
zefírek mind meglepő jutányos árban.

Ifj. Molnár Lukács

Kossuth- és Batthyány-utca sarok, a színházzal szemben.

Ha fázik a keze,

el ne mulassa felkeresni

SCHÖN SÁNDOR

keztyű, kötszer és orvosi műszertárát

Piac- és Csapó-u. sarok,

hol a legjobb kivitelű téli szövött, kötött és bőr bélelt keztyűk óriási választékban vannak felhalmozva.

Téli szövött női keztyűk —.40 fillértől feljebb
Téli szövött férfi keztyűk —.60 fillértől feljebb
Téli bőr bélelt női keztyű 2.— koronától feljebb
Téli bőr bélelt férfi keztyűk 2.— koronától feljebb

Saját gyártmányu glacé-, szarvasbőr- és antilop-keztyűk
minden kivitelben.

Nyomatott Hoffmann és Krenovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.